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Funktion „Geschäftspartner anlegen“ öffnen

1. Die Funktion „Geschäftspartner anlegen“ kann über die Kachel auf der Startseite oder 

2. das Hauptmenu oder

3. über die Suchfunktion im Hauptmenu oder

4. über die Enterprise Search aufgerufen werden oder

5. über den Button NEU im Artikelstamm aufgerufen werden

1

2

3

4

5



4

Geschäftspartner anlegen – Allgemeine Informationen

Je nach Einstellung der 
Datenbank kann die 
Geschäftspartnernummer 
manuell oder automatisch
selektiert werden. Sollten 
Ihre Daten per DATEV-
Export an den Steuerberater 
übertragen werden, macht 
es in einigen Situationen 
Sinn, denselben 
Nummernkreis für Kunden 
und Lieferanten zu 
verwenden, wie in SKR03 
und SKR04 vorgesehen. 
Alternativ kann diese 
Nummer aber auch im 
Reiter Steuer (Browser 
Accesss) eingestellt werden.

Das Konto des 
Geschäftspartners kann in 
Haus- oder Systemwährung 
geführt werden.

Im Reiter Allgemein können 
die Kontaktdaten der 
Zentrale eingegeben 
werden. Kontaktdaten zu 
Mitarbeitern werden im 
Reiter Ansprechpartner 
gepflegt.

Im Feld 
Geschäftspartnertyp wird 
Kunde, Interessent und 
Lieferant hinterlegt. Der GP-
Stamm entscheidet sich je 
nach Typ nur marginal. Ein 
Interessent wird 
automatisch zu einem 
Kunden, wenn eine 
Lieferung oder Rechnung für 
ihn erstellt wurde.

Die UID-Nummer muss aus 
steuerlichen Gründen für 
alle nicht-inländischen 
Kunden hinterlegt werden.

Es können Bilder zu einem 
Geschäftspartner 
eingepflegt werden.

An die Gruppe können 
Rabatte und Preislisten 
geknüpft werden. Sie sind 
auch im Berichtswesen 
verfügbar.

Geschäftspartner können 
nur gelöscht werden, wenn 
noch kein Beleg für sie 
erstellt wurde. Danach 
können Sie nur inaktiv
gesetzt werden.

Einem Geschäftspartner 
kann ein 
Vertriebsmitarbeiter
zugeteilt werden.
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Geschäftspartner anlegen – Zusatzdaten

Wenn das Projektmodul 
aktiviert ist, kann dem GP-
Stamm ein GP-Projekt
zugeordnet werden.

Die Versandart kann sowohl 
im Artikelstamm als auch im 
Geschäftspartnerstamm 
gepflegt werden. In der 
Praxis wird sie zumeist im 
GP-Stamm gepflegt.

Wenn die Mehrsprachen-
unterstützung aktiviert ist, 
kann die Sprache definiert 
werden.

Unter Geschäftspartnertyp
kann festgelegt werden: 
Firma, Privat, Regierung 
oder Mitarbeiter.

Wenn Verkaufsgebiete
verwendet werden, können 
diese im GP-Stamm 
hinterlegt werden.
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Geschäftspartner anlegen – Ansprechpartner

Die ID kann selbst festgelegt 
werden, bspw. „Nachname, 
Vorname“. Ohne die Angabe der ID 
kann der Ansprechpartner nicht 
eingegeben werden.

Der Ansprechpartner, der als 
Standard definiert ist, wird in allen 
Belegen angezeigt.

Sollte für das Anlegen eines 
Ansprechpartners weitere Felder 
gewünscht sein, so können diese 
über das Zahnrad hinzugefügt 
werden (1). Über die Pfeile kann 
die Reihenfolge der Spalten 
verändert werden (2).

1
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Geschäftspartner anlegen – Adresse

Sollten für das Anlegen einer Adresse weitere 
Felder gewünscht sein, so können diese über 
das Zahnrad hinzugefügt werden (1). Über die 
Pfeile kann die Reihenfolge der Spalten 
verändert werden (2).

Es wird zwischen 
Rechnungs- und 
Lieferadressen 
unterschieden.

Die ID kann selbst 
festgelegt werden. 
Ohne die Angabe der ID 
kann die Adresse nicht 
eingegeben werden. 
Bei der Wahl einer ID
empfiehlt es sich bei 
mehreren 
verschiedenen 
Adressen sprechende 
IDs zu vergeben (Bsp: 
Berlin und Hannover 
oder Hauptlager und 
Nebenlager).

Die Standard-Adressen 
werden in allen 
Belegen vorgeschlagen 
und können bei Bedarf 
geändert werden.

1

2

Die Angabe des Landes hat Auswirkungen 
auf die Konten, die angesprochen werden, 
wenn eine Rechnung erstellt wird 
(Forderungen aLuL Inland, Forderungen 
aLuL EU oder Forderungen aLuL Drittland). 

3

3

Wenn Rechnungs- und Lieferadresse gleich sind, müssen 
dennoch zwei Adressen angelegt werden. Dies muss jedoch 
nicht manuell geschehen, sondern kann über eine Kopie 
erfolgen: „In Lieferadresse/Rechnungsadresse kopieren“ (3). 
Hierfür muss die zu kopierende Adresse mit einem Haken in der 
ersten Spalte versehen werden. Ändert sich die 
Rechnungsadresse und wird diese im GP-Stamm verändert, so 
muss die Lieferadresse manuell angepasst werden. Sie wird 
nicht automatisch aktualisiert.
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Geschäftspartner anlegen – Buchhaltung

Es können Lieferungen (Bsp.: 
alle Lieferungen an die 
Filialen werden der Mutter in 
Rechnung gestellt) und 
Zahlungen (Bsp.: alle 
Rechnungen, die an die 
Filialen gesendet werden, 
werden von der Mutter 
bezahlt) konsolidiert werden.

Geschäftsaktivitäten 
mehrerer Geschäftspartner 
können zu einem 
Geschäftspartner 
konsolidiert werden. Bsp.: Es 
werden mehrerer Filialen 
einer Handelskette beliefert. 
Die Bezahlung erfolgt durch 
die Mutter. 

Das Feld Steuerstatus ist im Standard auf pflichtig gesetzt. Falls der Kunde in einem Drittland sitzt, ist er 
steuerbefreit. Kunden im EU Ausland haben den Steuerstatus EU. Bitte besprechen Sie mir Ihrem 
Steuerberater, welches Kennzeichen gewählt werden muss.
Bitte achten Sie darauf, dass Sie eine UID für die Kunden aus EU und Drittland anlegen.

Steht der Steuerstatus auf „Pflichtig“, so wird in einem Beleg automatisch das Kennzeichen A2 selektiert, 
sofern keine weiteren Einstellungen in den Geschäftspartnerstammdaten oder den Artikelstammdaten 
getroffen werden. 

Wie mit der aktuellen Steuersenkung umgegangen wird, muss situativ geklärt werden.

In SAP Business One werden mit der Erstellung 
der Belege die entsprechenden Buchungssätze 
erstellt. Die hier gezeigten Konten werden im 
Browser Acccess definiert unter:

Administration > Definition > Finanzwesen > 
Kontenfindung Sachkonten
(mit dem Browser Access)

Bitte stimmen Sie die in SAP Business One
gewählte Kontenfindung mit Ihrem Steuerberater
ab, bevor Sie Ihre erste Buchung durchführen.
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Geschäftspartner anlegen – Eigenschaften und Benutzerdefinierte Felder

Sie können Ihre Geschäftspartner anhand 
von Eigenschaften klassifizieren, die Sie 
entsprechend Ihrer Unternehmens-
anforderungen definieren. Sie ordnen die 
relevanten Eigenschaften zu, während Sie 
den Stammsatz eines Geschäftspartners 
bearbeiten. Es stehen 64 Eigenschaften zur 
Verfügung.

Mit Hilfe der Eigenschaften kann man:
• Berichte und Bewertungen definieren
• Daten sortieren
• Stammdatensätze während der 

Verarbeitung selektieren

In SAP Business One können zu 
bestehenden Feldern weitere 
benutzerdefinierte Felder hinzugefügt 
werden. 

Der conesprit Standard enthält bereits 
einige benutzerdefinierte Felder. Im GP-
Stamm ist es das Feld Referenznummer. Das 
Feld kann verwendet werden, um die eigene 
Lieferantenummer einzutragen, die der 
Kunde pflegt, oder aber die Kundennummer, 
die der Lieferant pflegt. Das Feld wird in 
Verkaufs- und Einkaufsbelegen angedruckt.
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Geschäftspartner anlegen – Datensatz abschließen und hinzufügen

Ist der Geschäftspartner vollständig ausgefüllt, so kann er 
1. hinzugefügt und danach sofort zur Kontrolle angezeigt 

werden
2. hinzugefügt und danach ein neues leeres 

Stammdatenblatt geöffnet werden
3. hinzugefügt werden, danach öffnet sich die Funktion, die 

zuvor geöffnet war
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Geschäftspartner aufrufen

1. Die Funktion Geschäftspartner kann über die Kachel auf der Startseite oder 

2. das Hauptmenu oder

3. über die Suchfunktion im Hauptmenu oder

4. über die Enterprise Search aufgerufen werden.
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Geschäftspartnerliste ansehen, durchsuchen und filtern

Über die Funktion Geschäftspartner wird die Geschäftspartnerliste geöffnet. Über die Such- (1) und die Filterfunktion (2) kann der gesuchte GP-Stamm schnell 

gefunden werden. Über den Pfeil am Zeilende (3) oder einen Doppelklick auf die Zeile kann der entsprechende GP-Stamm geöffnet werden. Über die Pfeile im GP-

Stamm kann man sich zwischen den Datensätzen fortbewegen (4).

3

4
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Geschäftspartnerliste auswerten

Die Geschäftspartnerliste kann nach vielen gespeicherten Feldern ausgewertet werden (1). Hierfür stehen Linien-, Säulen-, Balken-, gestapelte Säulen-, Torten- und 

Ringdiagramme sowie eine Heat Map zur Verfügung (2). Wenn die erstellte Auswertung regelmäßig genutzt wird, kann sie als Kachel auf die Startseite gestellt 

werden (3).
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GP-Stamm und zugehörige Aktivitäten ansehen

Zusätzlich zu den Informationen, die im GP-Stamm angelegt werden, sind im GP-Stamm die Felder Kontosaldo (offene Rechnungen), das Feld Lieferungen (offene 
Lieferungen) und das Feld Kundenaufträge/Bestellungen (offene Kundenaufträge) zu sehen. 

Zusätzlich können über den GP-Stamm Aktivitäten angezeigt und erstellt werden.

1

2
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GP-Stamm duplizieren und entfernen

Um einen neuen Geschäftspartner anzulegen, kann es sinnvoll sein, den GP-Stamm eines ähnlichen Geschäftspartners zu duplizieren (1).

Ein GP-Stamm kann nur entfernt werden (2), wenn er noch nicht in einem Beleg verwendet wurde. In diesem Fall kann er im Reiter Allgemein nur als inaktiv 
definiert werden.

12
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Haftungsausschluss

Die Informationen in dieser Publikation wurden aus Daten erarbeitet, von deren Richtigkeit ausgegangen wurde; wir übernehmen jedoch weder Haftung noch
eine Garantie für die Richtigkeit und Vollständigkeit der Informationen.

Obwohl wir diese Publikation mit Sorgfalt erstellt haben, ist nicht auszuschließen, dass sie unvollständig ist oder Fehler enthält. Der Herausgeber, dessen
Geschäftsführer, leitende Angestellte oder Mitarbeiter haften deshalb nicht für die Richtigkeit und Vollständigkeit der Informationen. Etwaige Unrichtigkeiten
oder Unvollständigkeiten der Informationen begründen keine Haftung, weder für unmittelbare noch für mittelbare Schäden.

Ansprechpartner
Katrin Douverne
Email: katrin.douverne@conesprit.de
Tel.: +49 7191 18 70 190
Fax: +49 7191 18 70 191

conesprit GmbH
Eduard-Breuninger-Straße 6/1
71522 Backnang
conesprit.de
business-one-consulting.com
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